

欧洲“变穷”背后的美国推手

观察

欧洲何以“变穷”

在外界眼中，欧洲人生活相对富裕、闲适，老牌资本主义国家的财富积累和高福利社会条件让欧洲人更有闲暇享受生活。如今，这一切似乎正在发生改变。有外媒说：“欧洲人越来越穷了。”

美国《华尔街日报》日前刊文称，法国人减少了红酒消费，西班牙人开始对食用油精打细算；德国肉类和牛奶的消费量已降至30年来的最低水平；在意大利，意面价格大幅上升……以人均国内生产总值(GDP)计算，欧盟国家平均水平落后于除爱沙尼亚、密西西比以外的美国任何一个州。

欧洲何以“变穷”，问题值得深思。

经济连遭困境

《华尔街日报》报道，2008年国际金融危机以来，欧元区经济总量仅增加6%，而同期美国经济累计增长82%。15年间，欧元区经济总量从几乎与美国相当，发展到当前被美国超过近一倍。

这一现象背后，是近年来欧洲经济接连遭遇困境的现实。

受新冠疫情冲击，欧元区GDP2020年第二季度环比下滑11.8%，为1995年以来最严重的萎缩。当年，欧元区和欧盟经济总量同比分别下滑6.8%和6.4%。2021年，欧元区和欧盟经济虽有所复苏，但未能恢复到疫情前水平。

2022年2月，乌克兰危机升级，欧洲经济再次受到显著冲击。去年下半年，多个欧盟成员国能源价格和通胀率飙升。欧盟统计局数据显示，去年四季度欧元区GDP环比零增长，欧盟GDP环比萎缩0.1%。

今年以来，欧洲经济增长徘徊在停滞边缘。一季度，欧元区GDP环比增长0.1%，欧盟GDP环比增长0.3%，多国内需求疲弱。多数经济学家预测，欧洲经济面临下行风险。

经济增长乏力影响欧洲社会的购买力。经济合作与发展组织数据显示，当前欧盟消费支出约占全球消费支出的18%，美国占28%；而15年前，欧盟和美国各占全球消费支出的四分之一左右。

欧洲经济陷入困境，部分原因是长期以来欧盟经济结构改革乏力、内生增长动力不足及疫情冲击。同时，来自美国的多重打击不容忽视。

美国为维护自身利益，不惜激进加息并推出《通胀削减法案》等保护主义措施。出于遏制俄罗斯、继续掌控欧洲、拓展能源出口市场等多重战略考量，美国挑动地缘冲突，推动俄欧能源“脱钩”，进一步加剧欧洲经济困境。

乌克兰危机导致欧洲能源供应紧张，并产生一系列连锁效应。俄罗斯在欧洲天然气和原油供应中发挥着重要作用，多年来为欧盟各国稳定提供价格相对低廉的能源，是后者经济增长的重要支撑。

乌克兰危机升级后，在美国战略裹挟下，欧盟跟随美国对俄罗斯推出多轮制裁措施，包括对俄煤炭、石油产品、天然气等实施禁运，严重扭曲供应链，影响欧盟自身经济增长。与此同时，欧洲通胀水平屡创新高，多国通胀率一度连续数月高达两位数。

在美国拱火下，俄欧能源逐渐“脱钩”，欧洲对美天然气需求飙升。大宗商品数据分析公司克普勒的数据显示，2022年欧盟从美国进口的液化天然气占进口总量的41%，比上年增长154%。欧盟统计局数据显示，2022年欧盟从美国进口额增长53.5%，一大原因是能源贸易增加和能源价格暴涨。

法国总统马克龙多次批评美国能源价格的“双重标准”，指出美国液化天然气对欧售价是美国市场的数倍。为降低运营成本，欧洲多家铝、锌冶炼厂被迫关闭，大量粗钢产能被迫闲置，制造业遭遇重大打击。

美国还推出《通胀削减法案》，以高额补贴等措施推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用。这些因素严重破坏欧洲经济的“有生力量”，不少欧洲主要企业已将生产部门向美国迁移，令欧洲面临“去工业化”风险。

比利时企业联合会欧盟事务负责人奥利维尔·约里斯感叹道：“我们非常担心，也很震惊，这些补贴是保护主义，是美国人在背后捅了我们一刀。”

前行路在何方

在美国搅动地缘政治棋局、撬动能源杠杆、启动保护主义举措等手段

“折腾”之下，欧洲制造业基础不断被削弱，主要国家出口受到影响。

欧元区经济对外依赖程度较高，在内需不振的情况下，扩大对外经贸合作成为欧洲国家为经济注入动力的最佳选择。为此，欧盟和欧洲主要国家期待通过加深对华经贸合作提振经济。

当前，中欧已形成强大的经济共生关系。在世界经济低迷、贸易环境不利的情况下，中欧贸易实现逆势增长。2022年，中国与欧盟互为第二大贸易伙伴，双方贸易额达8473亿美元，同比增长2.4%，意味着平均每分钟贸易往来超160万美元，中欧贸易结构也更加优化，锂电池、新能源车、光伏组件等绿色产品贸易快速增长。

经济现实让欧洲领导人反思，并适时调整政策。去年下半年开始，欧洲领导人对中国开展了密集外交活动。

去年11月初，德国总理朔尔茨访华时表示，反对“脱钩”，将努力稳定、巩固和发展德中关系。12月初，欧洲理事会主席米歇尔访华，表示愿同中方继续推进中欧投资协定的进程，增强供应链稳定互信，深化中欧各领域互利合作。

今年以来，西班牙首相桑切斯、法国总统马克龙、欧盟委员会主席冯德莱恩相继来华加强沟通与合作。冯德莱恩表示，中欧互为重要贸易伙伴，彼此经济高度关联，同中国“脱钩”不符合欧方利益，不是欧盟的战略选择。欧盟独立自主地决定对华政策，愿同中方重启中欧经贸高层对话，推进中欧关系稳定平衡发展，实现互利共赢。

欧洲企业纷纷表示，对华“脱钩”既不可能，也不可行，同时持续加码中国市场。大众、宝马、西门子、空客等公司不断加大在华投资，期待进一步分享中国经济红利。

专家指出，因跟随美国而令自身付出沉重代价的现实，已让很多欧洲人意识到坚持战略自主和多边外交的重要性。只有跳出以价值观划线的保守主义思维，坚持促进共同利益，维护多边主义的正确方向，欧洲才有可能在不利形势下为经济发展找到出路。

新华社北京7月31日电



欧元区7月通胀率为5.3%

新华社布鲁塞尔7月31日电 欧盟统计局31日公布的首份统计数据显示，欧元区7月通胀率按年率计算为5.3%，低于6月的5.5%。

数据显示，7月欧元区食品和烟酒价格同比上涨10.8%，非能源类工业产品价格上涨5.0%，服务价格上涨5.6%，能源价格下降6.1%。当月，剔除能源、食品和烟酒价格的核心通胀率为5.5%。

从国别来看，欧盟主要经济体德国、法国、意大利和西班牙7月通胀率分别为6.5%、5.0%、6.4%和2.1%。

欧洲央行此前发布的货币政策声明显示，工资和企业利润率上涨已取代外部因素，成为现阶段推高通胀的主要因素。

欧洲央行表示，欧元区通胀率预计在今年内进一步下降，但可能在较长时间内超过2%的中期目标。欧洲央行将以通胀率数据为依据，让欧元区关键利率达到足够高的限制性水平，并在必要时维持在这个水平，促使通胀率回落。

自去年7月开启加息进程以来，欧洲央行已连续加息9次，共计加息425个基点。

特朗普喊话共和党人 一致对抗拜登

美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普在2024年总统竞选活动中喊话国会共和党人，要求抓紧调查民主党籍现任总统约瑟夫·拜登及其家人，并把停止对乌克兰军事援助作为要求美国政府配合调查的筹码。

据美联社7月30日报道，特朗普29日在宾夕法尼亚州伊利市举行的竞选活动上指责拜登家族从乌克兰获利，抨击拜登政府把数百亿美元纳税人的钱用于援助乌克兰，把美国拖入一场全球性冲突。特朗普呼吁国会共和党人拒绝继续授权政府援助乌克兰，直到联邦调查局、司法部和国税局交出有关拜登家族调查的全部信息。

一名不愿公开姓名的联邦调查局秘密线人先前爆料称，2015年和2016年，乌克兰能源企业布里斯马公司曾向多名“拜登”的人各支付500万美元，以答谢他们协助赶走有意调查这家企业的乌克兰检察官。按照美联社的说法，美国司法部2020年在特朗普执政时就此事发起调查，历时8个月以后以证据不足为由结案。

特朗普29日在竞选活动上还呼吁

国会共和党人寻求弹劾拜登。众议院共和党籍议长凯文·麦卡锡上周表示，众议院可能考虑就拜登财务不当行为启动弹劾调查。

特朗普在任期间首次遭国会众议院弹劾，也同布里斯马公司有关。2019年12月，当时由民主党掌控的众议院弹劾特朗普，源于媒体曝出他曾向乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基施压，要求后者挖掘有关布里斯马公司与拜登家人交易的“黑料”。此次弹劾2020年2月被当时由共和党掌控的参议院拦下。

特朗普2021年卸任前夕因国会大厦骚乱遭遇第二次弹劾，但这次弹劾因在当由民主党控制的参议院支持人数不足三分之二而作罢。

特朗普眼下官司缠身，因“邮件风波”和“封口费”案受到刑事指控，同时因是否煽动支持者在2021年1月6日冲击国会山、试图推翻2020年总统选举结果分别受到司法部任命的特别检察官杰克·史密斯和佐治亚州检方调查。他是美国历史上首名面临刑事指控的前总统。

新华社电

启动十年 中巴经济走廊 释放多重发展红利

7月31日，巴基斯坦政府在首都伊斯兰堡举行隆重庆祝活动，庆祝中巴经济走廊启动十周年。作为共建“一带一路”重要先行先试项目，十年来，中巴经济走廊建设取得丰硕成果，成为中巴友谊“新标杆”。巴基斯坦各界认为，走廊不仅创造了多重发展红利，也真正践行了共商共建共享的全球治理观。

经济发展再现金机

2008年，巴基斯坦互联网上一篇文章题为《巴基斯坦面临更多危机：电力、面粉、糖、水、天然气危机——出路何在？》的文章引发广泛讨论。文章描述道：“过去两周，在东部旁遮普省首府拉合尔老城区的许多地区，常常一整天都没有电、煤气或水……”新闻说，在广大农村地区，每天只提供2到4小时的电力。

巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万说，当时，面对某些西方国家的胁迫与压力，巴基斯坦发展面临困难，“是中巴经济走廊让巴基斯坦重新焕发生机”。

中巴经济走廊于2013年启动建设。2015年，中巴两国政府签署了逾50项合作协议，确定了以中巴经济走廊建设为中心，瓜达尔港、能源、基础设施建设、产业合作为四大重点的“1+4”合作布局，走廊建设和巴基斯坦发展驶入快车道。

此后短短数年，一批又一批项目开工、建成、投入运行，为巴基斯坦强健筋骨：随着萨希瓦尔、卡西姆港、胡布燃煤电站以“中国速度”建成投入商运，巴电力紧缺局面从2017年开始大幅改善；卡洛特水电站、大沃风电项目、巴哈瓦尔普尔光伏电站等一批可再生能源项目丰富了巴能源结构；塔尔煤田一和二区块煤电一体化项目投入商运助力巴能源燃料自给自足。

巴基斯坦规划、发展与特别项目部长阿赫桑·伊克巴尔表示，中巴经济走廊能源电力项目为巴解决此前面临的严重电力短缺问题提供了极大帮助。

十年间，走廊还建成“中巴友谊路”喀喇昆仑公路二期升级改造项、拉合尔橙线轨道交通项目、白沙瓦—卡拉奇高速公路。

巴基斯坦总理夏巴兹曾说，巴方从走廊合作中受益匪浅，走廊建设大幅提升了全巴道路的通达性，“拉合尔到卡拉奇的行车距离从20多个小时缩减到12个小时以内，这是一个巨大的变化”。

瓜达尔港建设取得重大进展。负责运营瓜达尔港的中国海外港口控股有限公司董事长于博告诉新华社记者，目前瓜达尔港已建成一个拥有3个5万吨级泊位的多用途码头，港口已具备全作业能力。瓜达尔港自由区第一阶段已建设完成，有35家企业入驻，投资额超过30亿元人民币。

产业合作领域也有新突破，拉沙卡

伊特别经济区项目一期已正式完工，招商工作取得积极成效。

幸福走廊造福人民

分析人士认为，中巴经济走廊启动十年来，扎扎实实地用经济建设造福巴基斯坦人民，促进了中巴两国进一步融合发展，助力构建新时代更加紧密的中巴命运共同体。

中国驻巴基斯坦大使馆提供的数据显示，截至2022年底，中巴经济走廊累计为巴带来直接投资254亿美元，累计创造23.6万个就业岗位，帮助巴新增510公里高速公路、8000兆瓦电力和886公里国家核心输电网。

伊克巴尔表示，中巴经济走廊成为两国亲密友谊的重要象征。十年来，中巴经济走廊建设取得丰硕成果，促进了区域互联互通、贸易、开放和繁荣，创造成千上万就业机会，为巴基斯坦人民带来巨大经济和社会效益。

伊克巴尔在接受新华社记者采访时指出，无论是瓜达尔港自由区、海水淡化厂、中国援建的职业技术学院、中巴友谊医院、法曲尔小学等已建成或在建项目，还是中国向瓜达尔民众捐赠的太阳能发电系统设备，都促进了当地经济社会发展，让当地民众直接受益。

巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迈告诉记者，中巴经济走廊间接创造的就业机会更多，有100多家当地中小企业受益于中巴经济走廊项目，这有助于解决巴贫困问题。

促进地区发展繁荣

中国和巴基斯坦是全天候战略合作伙伴和“铁杆”朋友，两国友谊历久弥坚。国际观察人士指出，在两国推动下，中巴经济走廊已成为促进巴基斯坦乃至地区发展繁荣的重要力量。

《巴基斯坦观察家报》日前刊文指出，“一带一路”倡议和中巴经济走廊对巴基斯坦基础设施的变革性影响使巴基斯坦及其邻国受益，不仅可以促进地区互联互通、刺激经济增长、促进稳定，还为南亚国家发展基础设施、加强互联互通和促进经济增长提供了机遇。

巴基斯坦巴赫里娅大学副教授授桑·布特撰文指出，中巴经济走廊是地区互联互通的体现，其愿景是通过促进包容性发展和共同繁荣来改善人民生活，从而创造新市场，扩大供应链，消除全面发展瓶颈，确保能源安全，并为本地区人民创造大量就业机会。

巴基斯坦欧亚世纪研究所所长伊尔凡·沙赫扎德·塔卡尔告诉记者，随着中巴经济走廊合作不断走深走实，巴基斯坦将不断融入全球产业链，从全球化经济发展中受益，进而与中国构建更加紧密的中巴命运共同体，实现共同繁荣、发展与双赢。

新华社伊斯兰堡7月31日电

保护区野火肆虐 美国莫哈韦国家

7月30日，消防员在美国莫哈韦国家保护区内灭火。

新华社/法新



韩国周末高温天气 造成至少17人身亡

新华社首尔7月31日电 据韩联社报道，29日和30日周末两天，韩国至少17人因高温酷暑死亡。

韩联社援引韩国消防部门消息说，死者多为高龄老人，大部分人是在田间务农时死亡，被发现时体温很高。韩国最近连日出现高温天气，受影响的主要地区包括庆尚道、忠清道、京畿道、全罗北道等。

韩国气象部门预计，高温天气将持续至8月初。

韩国疾病管理厅发布的数据显示，截至当地时间30日16时，全国范围内共报告73例热射病等中暑病例，仅29日就有6人疑似死于热射病。



加拿大野火燃烧

7月30日，人们在加拿大不列颠哥伦比亚省奥克斯观看火情。

新华社/路透